

### En los momentos actuales y críticos

# Lo que hacer deben los buenos españoles

Al terminar Pablo Dubols, profesor de Neuropatología en la Universidad de Berna, su libro sublime «La educación de sí mismo», que ha traducido al español el doctor Fernández Sanz, médico numerario del Hospital de la Princesa de Madrid, dice página 277 del capítulo «Idealismo»:

«Meditemos sobre estas hermosas palabras de Dora Melegari.

La antigua psicología dividía los hombres dogmáticamente, muy dogmáticamente, en buenos y malos, fuertes y locos, fuertes y débiles, puros e impuros, ateos y creyentes; eran demasiado matices o demasiado pocos. ¿No sería más exacto y más práctico separarlos en adelante en dos nuevas categorías, correspondientes a las tendencias nacidas que se orientan el porvenir, «creadores de penas y creadores de alegrías?»

Procuremos todos aumentar el número de los últimos; para ello no hay más que un medio «La educación de sí mismo».

Monárquicos de la derecha, monárquicos constitucionales, monárquicos de don Alfonso, de don Jaime, de don Juan; republicanos unitarios, republicanos federales, federales a secas, federales radicales, radicales socialistas, socialistas sin ningún otro aditamento, etc.

No, no y no; son demasiadas clasificaciones o muy pocas; en los momentos críticos actuales no hay ni que haber más que dos grupos, el de los malos y el de los buenos españoles y todos debemos procurar aumentar el número de los últimos, extirpando y extirpando como en Cirugía el cáncer que arranca y se extirpa, a los últimos.

Fácil, muy fácil es distinguirlos: el sol primaveral de estos días, que hace veamos claridad los objetos, hasta los ancianos que tenemos la visión turbia y cansada, parece que hasta pone letreros en los individuos para que hasta los analfabetos lean y distinguan los buenos de los malos patriotas.

En el momento, actual porque una votación plebiscitaria lo sancionó, la República ha sido implantada en España; no la trajo un motín ni un pronunciamiento militar; no la impusieron cañones ni bayonetas; la opinión y los votos la implantaron: ahora ella es y debe ser el orden, la tranquilidad, la paz; malos españoles serán los que por procedimientos de imposición o violencia la quieran derrocar: no atentarán sólo contra la República los que tal hagan; atentarán también contra el orden, contra la tranquilidad, contra la paz, contra la pobre España, sobre la que sin culpa y sin ella quererlo, sus hijos los españoles parece que procuran que pueda la desventurada repetir lo que el enamorado de Garcilaso de la Vega; sin ventura y sin culpa sobre el que cayeron fieros males e infortunios acerbos, dice siendo su voz un quejido de dolor:

No vine por mis ples a tantos daños; fuerzas de mi destino me trajeron y a la que me atormenta me entregaron.

Malos españoles, muy malos españoles son también los de la cuchara; los que han cambiado de opinión y de monárquicos que eran, en republicanos se convierten, pretextando quizá que de sabios es mudar de parecer, que distingue «tempora et concordantia juri», que las circunstancias del país pueden imponer que sea republicano hoy el que monárquico fué ayer, a no ser que la tozudez aragonesa de insistir y de ser siempre lo mismo, se proclame como dogma, porque todo esto podría tomarse en serio para entablar debate si a los que lo dicen no se les viera la cuchara con la que hoy pretenden comer en la republicana olla, como ayer comieron en la monárquica, como mañana comerán en la comunista si no se hace con ellos lo que hacerse debe, que es darle con ella en los hocicos, pegándoles una puntera en el trasero, pero antes, antes de que la cuchara metan, porque si se hace después, repetirán, burlándose de los republicanos

lo que dice en la zarzuela de Arniches el príncipe Casto, el cesante Casto Gutiérrez Villamiel:

Me voy con dos punteras, pero he comido bien.

Malos españoles también, muy malos los extremistas, los fanáticos, los que siendo republicanos mancharon la República, los que nos desconciertan en el Extranjero, los que quieren llevarlo todo a sangre y fuego y realizan los actos absurdos, idiotas, perversos, de destruir templos y joyas de arte, esculturas de Montañés y de Salcillo y cuadros de Zurbarán, llevando alarmas angustiosísimas a mujeres y seres indefensos y débiles, que sólo rezos y oraciones pueden esgrimir como armas de defensa.

Otros, otros muchos malos españoles hay, pero no es preciso retratarlos; se les conoce bien; y conocidos, procuraremos todos disminuir su número con palabras y actos buenos; y así, independientemente de lo que políticamente seamos en tantísimo matiz como ahora contemplamos, republicanos o monárquicos, pues ello es indiferente, sentiremos en el alma la satisfacción y alegría que sienten los hijos buenos cuando enjugan las lágrimas que vierten los ojos de sus madres.

JOSÉ IBARROLA

**Cuando el ponerse enfrente de determinados elementos constituía un peligro y muchos de los que andan ahora por las calles estaban metidos en casa, reñimos batalla contra los poderosos, amos de grandes Empresas y sociedades, que no querían ni agua, ni alcantarillado, ni otro Teatro, ni subir el sueldo a los modestos empleados del Ayuntamiento.**

### EN LA RUTA

## Evolución de ideas

El proceso evolutivo de las ideas es tan intenso en estos últimos tiempos que lo que ayer parecía muy avanzado y se acogía con temores y recelos hoy es el dogma de la mayoría conservadora del país.

Así vemos, que los que combatieron con saña a la República, apenas hace un mes, son ya furibundos republicanos y muchos de aquellos no se han contentado con una mutación modesta, sino que van más allá en sus declaraciones y en sus afiliaciones y hoy pertenecen al socialismo e incluso al comunismo.

Reina un verdadero caos ideológico, con un manifiesto vértigo por el avance rápido de las más atrevidas doctrinas.

Las palabras socialismo, sindicalismo y comunismo se han incorporado al léxico corriente de la sociedad y lejos de asustar a los mismos espíritus que antes las condenaron, parece como si aún fuera poco para satisfacer el desbordamiento del afán de conquistas por el camino más corto.

Y así vemos cómo ya se habla de nuevas doctrinas, de nuevos partidos que sean la máxima avanzada en el campo político de España.

Adanismo, plusultrismo y humanismo, suenan de boca en boca y hasta de algunos de ellos se ha llegado a hablar en la Prensa.

¿Qué quiere decir todo esto? Nada, absolutamente nada en cuanto al contenido ideológico, que no pasa de ser quizá una broma; pero mucho en cuanto revela una postura y hasta cierto punto un reproche para los que, sin ningún miramiento, han emprendido veloz carrera por senderos desconocidos.

## Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

## Regionalismo y separatismo

# Un artículo del señor Royo Villanova sobre el problema catalán

(POR TELEFONO)

MADRID, 15 (5 50 t.) - El catedrático, señor Royo Villanova, ha publicado un artículo ocupándose del problema catalán.

Afirma el articulista que Pi y Margall no fué nunca nacionalista y que aunque todos somos de distintas regiones, la libertad no se afirma con las divisiones de éstas, sino con la colaboración de todas unidas.

Concretamente dice que Cataluña libre, sí; pero como nación es imposible que subsista. - Mencheta.

## El problema de la tierra

# El ministro de Trabajo no es partidario del reparto, pero sí de los arrendamientos colectivos

La vida de los pueblos se hará atractiva e higiénica

MADRID, 15 (5 35 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de Trabajo y Previsión, señor Largo Caballero, ha hecho interesantes manifestaciones a los periodistas relacionadas con asuntos importantísimos de su departamento.

Dijo primeramente que se ocupa de la reorganización de los Comités paritarios, que hasta ahora parece que estaban vinculados a las autoridades.

Califica de injustificada la alarma promovida alrededor del decreto sobre laboreo de las tierras y añadió que si del mismo se derivaran favores, ello influiría en el precio de los jornales que habrán de pagarse a los obreros del campo.

Se mostró francamente enemigo del reparto de tierras, porque entiende el señor Largo Caballero que al año volvería igual estado de cosas, toda vez que los más activos y económicos se apresurarían a comprar las parcelas de los más ineficaces o despilfarradores.

Cree más eficaz para resolver el problema de la tierra, el sistema de arrendamientos colectivos.

Terminó diciendo que se hará más atractiva e higiénica la vida de los pueblos, urbanizándolos en debida forma, para evitar el éxodo a las ciudades.

Mencheta.

## DETENCIONES

# Por llevarse objetos del convento de San Martín

(POR TELEFONO)

Madrid, 15 (6 32 t.) - Por la Policía de esta capital ha sido detenido un individuo llamado Antonio Martín, que se apoderó de un reloj de plata antiguo y de un billete cubano durante el incendio del convento de San Martín.

También ha sido detenido uno de los que capitanearon un grupo durante los pasados sucesos y otro individuo a quien le fueron ocupados varios objetos procedentes de los asaltos a los conventos, este último llamado Luis Fernández Mencheta.

# Entre bromas y veras

(Dado a la coja)

El rumor, al que tanto hemos combatido, en la mayoría de los casos tomándolo a chacota, no es un mal o un arma política que se ponga en juego al advenimiento de la República.

Los que ahora temen este instrumento, conocerán la marca de fábrica.

Nosotros lo detestamos

No servirá el cambio de régimen para exhibir disfraces de corte antiguo ni moderno.

El mundo en su marcha no se detiene en fórmulas jurídicas ni canónicas que puedan aprovechar al egoísmo personal.

¿Es una rémora para la vida económica de la colectividad el favor de que gozan las comunidades religiosas?

También la es el matrimonio ventajoso, aparte de la repulsa moral.

Democracia, amplitud de espíritu, no es el concepto pueril y chabacano de una expresión soez y tabernaria en labios de un zafio, o de un señorito parásito y acomodaticio.

Liberalidad y democracia, es vivir trabajando siendo útil, sin explotar indirecta ni directamente a nadie.

Por encima del Derecho está la conciencia.

Vida provincial

Cañaveral al día

Romería de Cabezón

El segundo domingo del mes de Mayo se celebra en ésta la romería de Cabezón, en la que cañaveraleños y demás pueblos comarcanos se reúnen en la ermita de la Virgen de Cabezón para rendirle homenaje como madre cariñosa.

Con tal motivo, el día 9 de los corrientes, a las diez de la noche y como víspera de la fiesta, tuvo lugar la clásica «velá» y acto seguido fueron lanzados a los aires multitud de cohetes caprichosos, quemándose también una magnífica colección de fuegos artificiales, a los cuales asistió una gran muchedumbre de público.

Amaneció el 10, y desde las primeras horas de la mañana la animación era grande y veíanse partir con dirección a la ermita, tras el consabido paso por la calle del Capitán Galán, los romeros en sus caballerías enjaezadas primorosamente.

También salieron en coches, de tracción animal, descubiertos, un manójo de lindas cañaveraleñas, a las que daban escolta una representación del sexo feo.

A las diez, en automóvil, salieron los mayordomos familiares y el señor cura, con el fin de celebrar la fiesta, a las once, en la ermita.

Los alrededores de la Iglesia estaban llenos de público que, creyente, acudía a postrarse de hinojos ante su Patrona, habiendo multitud de «autos», coches y caballerías de los pueblos de Torrejoncillo, Pedroso, Portezuelo, Holguera, Casas de Millán, Grimaldo, Arco y de Cañaveral.

Los puestos de baratijas abundan y los chicos gastan sus monedas en los juguetes y dulces.

También hay multitud de puestos de vino y aperitivos, donde se ven reunidos los mozos y hombres de todas edades que consumen los licores y devoran el clásico escabeche.

Celebróse la fiesta religiosa, consistente en misa de difunto, en la que ofició el cura de Casas de Millán don Modesto Rosillo, y ocupó la sagrada cátedra don Isidoro Carbajo, párroco de ésta, quien con la elocuencia en él acostumbrada nos hizo ver la protección que nos presta la Santísima Virgen a la que no debemos olvidar en nuestras desgracias. Seguidamente tuvo lugar la procesión, entrando la Virgen en la ermita por el sistema de pujas.

Los invitados, que eran numerosos, se reunieron en el comedor, donde fueron

atendidos por los mayordomos con exquisita delicadeza.

A las dos comenzó el regreso, que fué presenciado por mucho público, terminando a las cinco.

Enviamos nuestra felicitación a los mayordomos, don Jenaro Durán García y doña Cecilia Lancho Fernández.

Continuaron las fiestas todo el día; para los pequeños, comprando las confituras y juguetes; para los jóvenes, rindiendo culto a Terpsícore en los salones, y los viejos, dándole culto a Baco en las tabernas, mas sin que hubiese que lamentar el menor incidente.

En el teatro Fomento continuó actuando, con gran éxito, la compañía que dirige Marcos Alonso y María Corralero.

Los toros

El día 12 tuvo lugar una novillada con sujeción al programa presentado, en la que se lidió un bravo novillo de la ganadería de don Pedro Lancho, de ésta, que resultó muy bravo.

El público aplaudió la faena de los lidiadores y premiaron al espada con la oreja.

De sociedad

Llegaron: De Cáceres, los señores Blázquez y Granada, para pasar las fiestas.

— De Malpartida de Cáceres, con igual fin, don Santos Fernández, en unión de sus simpáticas hijas.

Un bautizo

El día 13 de los corrientes, a las cinco de la tarde, ha tenido lugar el acto de aplicar las aguas bautisma-

les a la primogénita de don Ramón Boticario, director del Banco de los Previsores del Porvenir, en ésta, abogado, y de doña Crispina Boticario, imponiéndosele a la neófita el nombre de María Jesús.

Actuaron como padrinos los que fueron en su boda, don Saturnino Sánchez, médico de Alcántara y su esposa, doña Elvira Ortigón.

Los invitados, muy numerosos, fueron obsequiados en casa de los señores Boticario don (Ramón), con pastas, dulces, licores y habanos.

A las muchas felicitaciones que reciben los padres, abuelos y padrinos, unimos la nuestra.—El Correspondiente.

13 Mayo 1931.

**HIPOVITAL**

Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica.

No tiene contraindicación Sabor gratísimo Medicación de todas las edades

SE USA TODO EL AÑO

Venta en Farmacias

GRANJA AVICOLA "CELIS"

MIGUEL PÉREZ CARRASCOSA

VALENCIA DE ALCÁNTARA (Cáceres)

HUEVOS PARA INCUBA Y POLLITOS RECIÉN NACIDOS DE LAS RAZAS LEGHORN BLANCA Y CASTELLANA NEGRA, SELECCIONADÍSIMOS, A 9 PESETAS LA DOZENA DE HUEVOS Y A 18 LA DE POLLITOS

**PANADERIA MECANICA**

INDUSTRIAL: ALEJO DE LA IGLESIA  
PROPIETARIO: A. GONZALEZ

Esta casa ofrece al público artículos de exquisita calidad, tanto en bollería como en pan familiar, merced a la instalación de un novísimo horno a vapor que permite dar al género una insuperable coadura y limpieza.

En el Ayuntamiento

La sesión celebrada el miércoles por la Corporación municipal

El alcalde, con los demás concejales, garantiza que no será perturbado el orden en la capital

Como de costumbre, el miércoles se reunieron en el salón de actos del Ayuntamiento, la Corporación municipal para celebrar la correspondiente sesión semanal.

Presidía el alcalde, don Antonio Canales González y asistieron los concejales señores Málaga García, Vega Bermejo, Muriel Espadero, Sánchez Manzano, Plascencia Fernández, Mariño Báez, Rodríguez Ramírez, Nieto González, Gil Hernández, Marchena Gómez, Herrero Hurtado, González Cotallo, Rincón Moreno, Sanguino Vaquero, Guillén Moreno López Cuello, Ceballos Rodríguez, Serrano y Serrano, Martín Fernández, Trejo Mateos, Acedo Alcántara y Valiente Paredes.

En el salón han sido colocados asientos, que ocupan un público numeroso.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasó al examen y aprobación de las cuentas de obras realizadas por administración durante la semana, que importaron 2 715'42 pesetas, haciéndose lo mismo con otras cuentas por varios conceptos.

Fué aprobado el dictamen emitido por la Comisión Informativa de Hacienda, relativo a que los médicos de la beneficencia no tendrán derecho a cobrar cantidad alguna por asistencia a obreros del Ayuntamiento que resultasen lesionados.

Igualmente fueron aprobados los siguientes asuntos:

Expediente de concesión de prórroga de incorporación a filas de primera clase de Romualdo Iglesias.

Instancia de don José Luna, solicitando licencia para la construcción de un cobertizo en la Ronda del Matadero.

Instancia de Blas Castela, solicitando licencia para construir una casa en Aldea Moret.

Otra de Eugenia Carrasco, de análoga petición.

Fué leída la relación hecha por el arquitecto municipal, sobre el número de casas en ruina, que es bastante considerable, acordándose invitar a los propietarios de las que están en tercer grado, o sea en peligro de ruina inminente, a que procedan al derribo en un plazo cortísimo, haciéndose algo más paulatinamente con las demás, por tener en cuenta las dificultades que encierra en Cáceres el problema de la vivienda y serían muchas las familias que quedarían sin albergue.

Pasó a la comisión correspondiente, para su estudio, la instancia de Francisco González solicitando la revisión de expediente administrativo incoado contra el capellán del cementerio.

Se aprobó el proyecto de construcción del nuevo acerado de la calle del Matadero y el oficio de la Asociación General de Ganaderos del Reino, aprobando acta de subasta de reses mostrencas.

La Corporación se mostró conforme en que el Ayuntamiento continúe concediendo subvención para constituir pensiones de Homenaje a la Vejez, en la misma forma que lo ha hecho en años anteriores, fijando la edad de ochenta años para los ancianos que en su día hayan de ser pensionados con su donativo.

No se hicieron proposiciones y al pasar a la sección de ruegos y preguntas, el señor Cotallo da cuenta a la presidencia de la alarma, tan grave como injustificada, que durante la tarde

de ese día cundió por la población, según la cual en nuestra ciudad se iban a producir los lamentables y salvajes hechos que han tenido lugar en otras partes.

Contesta la presidencia que también han llegado a sus oídos esos rumores justificados y lanzados sin duda por algunos de instintos criminales que deseaba sembrar la alarma. Por ello dice que fué para él ese día el más amargo de su vida, y que no conseguía tranquilizar a las numerosas personas de todas clases sociales que a él acudían interesándose por lo que se decía iba a ocurrir. Igual le ocurrió al gobernador civil, y por su cuenta añade, que como alcalde socialista que preside un Ayuntamiento en su mayoría republicano, tiene que responder de que en Cáceres no se alterará el orden y que todos sus esfuerzos se harán para velar por la tranquilidad del pueblo, la cual no osará nadie amenazar impunemente.

Estas palabras, así como las del señor Cotallo, son acogidas por el señor Vega con gran entusiasmo y afirma que en ello encontrará la presidencia el apoyo de todo el Ayuntamiento, por lo cual agradecería que por la Prensa de la capital se haga saber al vecindario que «se garantiza la tranquilidad, que no se alterará el orden y que se honran llamándose elementos de orden».

Seguidamente la presidencia da cuenta de las gestiones que ha realizado con motivo de los ruegos que le hicieron en la sesión anterior. El señor Herrero Hurtado pide que se facilite a la Prensa una nota de las multas que imponga la Alcaldía por infracción de las ordenanzas municipales.

Y por último, la presidencia pide de la Corporación se le conceda una licencia de ocho días para ir a Madrid en viaje para asuntos particulares y de paso activar otros de carácter municipal, licencia que fué unánimemente concedida.

Como no hubiese más asuntos de qué tratar, la presidencia acto seguido levantó la sesión.

EXPOSICION Y VENTA

CITROÉN

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.—CACERES.—Teléfono 227.

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

Las "Maravillas del Universo"

Una de las características más patentes de los tiempos actuales, por lo que se refiere a la aprehensión de las verdades del mundo exterior...

numeral serie titulada «Las Maravillas del Universo», que da a la estampa el culto y entusiasta editor barcelonés don Joaquín Gil, ya bien acreditado por numerosas y bellas ediciones de varia índole...

Las «Maravillas del Pasado», publicada por J. G. Guñón, en colaboración con arqueólogos, historiadores, profesores y publicistas especializados hispanoamericanos...

claro, preciso y comprensible hace que el lector asimile el contenido verbal e ideológico con el mínimo esfuerzo, de lo que resulta esa tan ponderada capacidad didáctica de la obra...

que a miles ilustran aquélla, que difícilmente puede ya olvidarse de lo que con tanto placer contempló y leyó.

La riqueza de la parte gráfica es de un valor realmente superior a todo lo que hasta el presente se ha hecho en España en ediciones de esta clase...

Para España y, en general, los países donde se articula el castellano, «Maravillas del pasado» viene a satisfacer dos necesidades notablemente sentidas...

ANGEL DOTOR

Los obreros del campo Bases del contrato para la siega

Se ha suscrito la siguiente acta:

Reunidos en el Gobierno civil de Cáceres los abajo firmantes, de los cuales los señores don Francisco Santillana Polo, don Gabino Muriel Polo, don Juan Jiménez y Jiménez...

Cuarto. Si después de cumplido el expresado plazo se inscribiesen nuevos obreros segadores de Cáceres...

Quinto. Este acuerdo se publicará en toda la Prensa local para conocimiento de todos los que tengan labores en el término de Cáceres...

Sexto. Queda en este término municipal suprimido el trabajo a destajo para los obreros españoles...

Cáceres, 13 de Mayo de 1931. — Gabino Muriel Polo, Manuel Cordero López, Calixto Melendez Zamora...

Primero. La siega de todas las hojas de cebada, avena, centeno y trigo se efectuará por el jornal de nueve pesetas...

Segundo. La jornada de trabajo será de ocho horas efectivas de trabajo cada día.

Tercero. Los labradores del término municipal habrán de emplear preferentemente obreros de Cáceres y al efecto se concederá un plazo que vencerá el día 15...

Se necesita practicante de Farmacia. Para informes, dirigirse a don Isidro Sánchez Rol, farmacéutico, Madroñera.

Huevos y pollitos seleccionados de grandes ponedoras

Raza LEGHORN blanca. Huevos: 5 pesetas docena. Pollitos de un día: 12 pesetas docena.

Granja Avícola «San Antonio» TORREJONCILLO (CACERES)

GRAN TEATRO EMPRESA SAGE TELÉFONO 222 HOY El héroe del colegio MAÑANA BROMAS DEL OESTE DOMINGO EL BARBERO DE SEVILLA PRONTO EL LEGIONARIO 67-82

Se ofrece ama de leche, primiza, de 22 años, para casa de los buenos padres. Diríjase a Cristina Fernández, calle Santa Amalia, en Miajadas.

Registro civil Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes: NACIMIENTOS: Ninguno. MATRIMONIOS: Ninguno. DEFUNCIONES: Lázaro Blanco Salas, de 3 meses, gastroenteritis, Cantarías, 31. Manuela Zancada Garrido, de 14 años, miocarditis, Hospital Provincial.

GAS-OIL COMBUSTIBLE PARA MOTORES DIESEL Y SEMI-DIESEL Venta desde cualquier cantidad que se pida Leocadio Mejías. General Ezponda, n.º 14. CACERES

Javier FOTOGRAFO Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos TRABAJOS DE AFICIONADOS Venta de marcos y molduras para fotografías Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos a plazos KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON Alfonso XIII, número 12 CACERES

# Frivolidades El amor y el matrimonio

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

En mi charla anterior os hablaba de cómo una solterita de buen ver ha de agenciar para conseguir retener el amor del hombre que le interesa, antes del matrimonio. En esta charla de hoy dedicaré mis consejos a las casaditas, que son las que más precisan el auxilio de una sabia coquetería para retener la ilusión del marido.

Alguna lectora se habrá asustado un poco de la palabra «coquetería», que sin embargo no retiro, pues hay dos clases de coquetería: la mala y la buena. Es decir, la coquetería siempre es la misma, sólo que resulta buena o resulta mala, según se emplee para el bien o para el mal.

Y precisamente, el mal de nuestras casaditas consiste en que carecen de coquetería.

Desde el momento que se casan se consideran tan en posesión del corazón del hombre amado, que ya no se preocupan de que este las vea como de solteras jamás hubieran ellas consentido. Y no me refiero, claro es, a ciertos aspectos íntimos, sino a detalles de desaseo y descomposturalmentables.

¡Qué error! Precisamente, es después de casada cuando la mujer precisa más de las artes del arreglo personal. Cuando la ilusión del novio ciega los sentidos del enamorado, poco tiene que hacer la mujer para mantener viva esa ilusión; pero después de calmado en dulce anhelo, cuando ya la vida se desprende de los ojos amantes, es cuando han de cuidarse los detalles, cuando la compostura y el adorno, sobriamente administrado, han de procurar a la mujer aquellos atractivos eternos que el marido prefiere.

En esto ha de tener sumo tacto la mujer, y como un sentido de adivinación. Ha de preocuparse de qué formas y colores le gustan más, qué manera de peinarse le agrada sobre las otras, y ajustar su manera de vestir y su tocado a las preferencias que el marido muestre. Que nunca la vea desgreñada, ni con las medias flojas, ni con los vestidos demastado flojos... Hace un efecto lamentable, y da una terrible idea de suciedad, la mujer que cae en esos descuidos.

En sus conversaciones ha de procurar asimismo aque-

lla espiritualidad que de novia aromaba sus charlas. Prescindir en lo posible de detalles poco amenos, de comentarios de vulgaridad excesiva, y de procurar en una palabra, emplear con el marido las artes de seducción que con el novio ponían en práctica.

Pero todos sabemos cuán distinta es la conducta que siguen la mayoría de las mujeres. Aparte del descuido que casi todas cometen del tocado y arreglo personal, en sus conversaciones con el marido parecen no tener más «el motivo» que las fechorías del servicio, el precio de los alimentos y la complicación prolija de las faenas domésticas. ¡Una calamidad!

Aquellas charlas encantadoras de novios desaparecen dentro del matrimonio, casi siempre suprimidas por las mujeres; casadita conozco, que al parecer con su marido por uno de los lugares que de novios frecuentaban y escuchar de labios del marido una ternura, le interrumpió burlona asegurándole que «ya no estaban para esas tonterías», y ¡naturalmente! el marido no volvió a decir «tonterías» a su mujer, aunque tal vez buscara oídos más propicios...

Porque es uno de los peores de la descuidada femenina. El que el hombre busca que fuera de su hogar aquello que precisamente le llevó a formar; esto es, el halago y el agrado de una mujercita pulcra, primorosa y espiritual.

No confíes demastado en el cariño de los maridos. Los hombres son unos encantadores seres, muy impresionables, y por lo tanto muy volubles. Y lo peor, que con un gran cariño y un gran respeto a su mujer propia, pueden buscar y buscar fuentes de ilusión cuando la querida y respetada esposa no sabe proporcionarles ese divino manjar, y aveces también, las mujeres que logran atraerlos en esos momentos, se hacen dueñas de sus corazones...

No os expongas a tales tragedias, y vedad como las antiguas vestales, por mantener encendido el fuego sagrado de la ilusión en el corazón de vuestros maridos.

MUÑECA

Lea V. NUEVO DIA

## Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

**MANTILLAS, VELOS, BOLSOS Y PEINAS**

ES EL QUE PRESENTA

**Las Modas de París**

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

EN GINEBRA

### La colonia española obsequia con un banquete al Sr. Lerroux

POR TELÉFONO

Madrid, 15 (6'50 t.)—Noticias procedentes de Ginebra dan cuenta de que el ministro del Estado, señor Lerroux, ha sido obsequiado con un banquete por los miembros que integran la colonia española, para conmemorar el primer mes del advenimiento de la República.—Mencheta.

### Casa Alvarez

VIAJEROS

GRANDES REFORMAS AMPLIACION DE LOCAL

GENERAL EZPONDA, 14 2º IZQD.

CACERES

AL SER PUESTO EN LIBERTAD

### Otra orden de prisión contra don Galo Ponte

POR TELÉFONO

Madrid, 15 (6 33 t.)—Cuando esta mañana iba a ser puesto en libertad el ex ministro don Galo Ponte, se recibió en la Cárcel Modelo otra orden para que ingresara en prisiones.—Mencheta.

### CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada.

No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición.

Concepción, 1 Teléfono, 315

CACERES

DE BULGARIA

### La situación política

Dicen de Sofía que el Gobierno Laptcheff ha logrado realizar la coalición con el partido Smiloff por medio de la concesión de dos carteras—Comercio y Agricultura—a los señores Smiloff y Stateff, respectivamente.

Escuela Normal de Maestros de Cáceres

### Exámenes de enseñanza no oficial

En los días y horas que a continuación se expresan, tendrán lugar los exámenes ordinarios del presente curso para los alumnos de enseñanza no oficial:

Día 1 de Junio.—Ingreso a las ocho; Dibujo primero y Pedagogía primero, a las quince.

Día 2.—Caligrafía primero Religión primero y Nociones de Aritmética y Geometría, a las nueve; Nocturnos de Geografía, Música primero y Teoría y práctica de la Lectura, a las quince.

Día 3.—Nociones de Historia, Aritmética y Geometría y Gramática Castellana primero, a las nueve; Música segundo, Caligrafía segundo y Pedagogía segundo, a las quince.

Día 5.—Geografía segundo, Religión segundo y Álgebra, a las nueve; Dibujo segundo, a las catorce; Historia segundo, Derecho e Historia de la Pedagogía, a las quince.

Día 6.—Física, Historia Natural, Gramática Castellana segundo, Geografía tercero y Prácticas de enseñanza primero y segundo, a las quince; Historia tercero y cuarto, a las diez y seis.

Día 8.—Química, Agricultura, Geometría cuarto y Literatura, a las nueve; Francés primero y segundo, a las quince; segundo llamamiento, el 9 a las diez.

Reválidas: a las once.

Advertencias.—Los alumnos de Caligrafía, Dibujo y otras enseñanzas que tengan hechos trabajos, muestras o colecciones los presentarán en el acto del examen, sin perjuicio de verificar ante el Tribunal correspondiente las pruebas a que se les someta.

Los alumnos de Prácticas de enseñanzas deberán entregar tres días antes del examen las Memorias reglamentarias y los certificados que acrediten haber efectuado tales prácticas.

Cáceres, 15 Mayo 1931.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkázar

DE PARIS

### Briand dimite por deber

POR TELÉFONO

Madrid 15 (6 38 t.)—Telegrafan de París que el señor Briand ha manifestado que el cumplimiento de su deber le ha obligado a dimitir.—Mencheta.

### FARMACIA

Se vende en Membrio por fallecimiento del dueño.

Para informes, dirigirse a don Juan Guijo Espárrago, Membrio.

DE EGIPTO

### Un manifiesto al rey

Informan de El Cairo que Nahos bajá y Mahammud bajá estuvieron en Palacio para dar lectura del manifiesto que el Comité liberal naldista eleva al rey.

### OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

ALFONSO XIII, 27.—TELÉFONO 21.

POLITICA FRANCESA

### La dimisión de Briand

Telegrafan de París diciendo que en el próximo Consejo de Ministro presentará su dimisión el señor Briand.

TARIFA DE ANUNCIOS EN

### NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.

Planos interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.

De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

CRISPONES LISOS A 5 PTAS. METRO

**SEÑORA:** La casa que sólo le recomendamos, por sus extensas colecciones en toda clase de artículos en tejidos de gran moda, depurado gusto, altas calidades y limitados precios. Si quiere usted que sus ropas lleven un sello de alta distinción, provéase en esta casa, única

LA MUNECA

ROSENDO CASO Alfonso XIII, n.º 2 CACERES

CRISPONES LISOS A 4 PTAS. METRO

### LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIÉRCOLES Y JUEVES

Alfonso XIII, 7, 2.º

CACERES

### Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas.—1 ternera.  
B. Hernández.—1 ternera y 8 corderos

C. Chapado.—7 corderos.  
M. Pacheco.—1 oveja y 9 corderos.

D. García.—3 corderos.  
F. Herrero.—1 ternera y 12 corderos.

Cortés.—4 corderos.  
Rufo.—8 corderos.

R. Chapado.—2 corderos.  
P. Chacón.—2 corderos.  
M. Solana.—2 corderos.

M. Parra.—5 corderos.  
Modesto Chacón.—2 corderos.

Manuel Chacón.—1 cordero.  
J. Pacheco.—3 corderos y 1 cerdo.

Carpintería y Ebanistería

— de —

Santiago Porrás

Sancti-Spiritu, número 16

CACERES

### Independiente de la Suscripción

La venta normal de

**NUEVO DIA** en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

DE BARCELONA

Detención del autor de varios atentados

POR TELÉFONO

Madrid, 15 (6 40 t.)—Dicen de Barcelona, que la Policía de aquella capital ha detenido a Carlos Baldrich, coacido autor y provocador de atentados pistoleros.

285

# Baratijas

Después de comer regaladamente, bajaba el hombre a recibir a los mendigos, y, escudriñado por la curiosidad, irritada, de los vecinos, dejaba una perra gorda en las trémulas manos de los infortunados. El hombre expelía un sano regüero de satisfacción e inconsciente mente, se halagaba y fortificaba con la intuición de que la desgracia no podría alcanzar a quien la Riqueza con tan acertada predilección había señalado. Pero una tarde gris, sin amor y sin sol llegó a las puertas del potentado un anciano pobre, a punto de atarirse, que suplicaba con mirada cándida y débil de animal bueno y perseguido. Aquella tarde, bengalas de la caridad iluminaron el cerebro del hombre, o acaso una remota armonía abriera en su alma profundidades y claridades sobrenaturales. Lo cierto es que esta vez no vió el hombre la calderilla que aprisionaba en su puño, y sintió una divina caricia en las palmas callosas y febricitantes del anciano pobre y hambriento a punto de atarirse...

Muchas veces, procuran do la salud de mi alma, he pensado no leer periódicos. Ya me vería libre de la saña cabruna y ovejuna — coraza y baluarte de la Propiedad — de los periódicos de la derecha, y de la r. t. órica urbana y zapateril de los de la izquierda. Pero no puedo vivir sin leer periódicos de la izquierda y periódicos de la derecha. Y en la impotencia, que me agobia, para substraerme de la tentación de leer la Prensa y en el amor que siento hacia la ortografía, conozco que no tengo espíritu revolucionario.

Bien, dijo el predicador, por vanidad se triunfa y hasta se muere por vanidad. La gloria es una luminosa montaña de vanidad. Yo elogio la vanidad. A veces se traduce en un orgullo sentimental y sentimientos que hay algo en nosotros que vale más que nosotros mismos.

Desfallecieron, fragantes, tus rosas, en el regazo de la noche. Se abrió majestuosa la gran rosa del día y surgió el sol como un mundo maravilloso y ánico.

Los avaros que alimentan su avaricia son muy amables y protectores: sin duda, el estirlicidio bienhechor los hace voluntarios esclavos. Pero, tened cuidado cuando dejéis caer vuestra última nota: se revuelven iracundos

atribuyendo, públicamente, vuestra liberalidad a motivos egoístas; de esta manera tratan de justificarse sus medios de magaña para conseguir su fin, de lucro, y se advierten para no llegar de nuevo a la consumación del sacrificio.

En la torre de mi pueblo hay un viejo reloj, fatigado y maltrecho. En mi pueblo la política — lo mismo diría de todos los pueblos que conozco — ha podrido la administración de la Casa pública. Los hombres se agrupan en dos partidos políticos: el de los mauristas y el de los liberales, pero en su beneficio he de alegar, que sirven a los mismos ideales: ser protervos con los «enemigos» y emular al fabuloso rey de Frigia...

Quiero venir a decir con todo esto, que en mi pueblo hay dos relojeros, el uno liberal, maurista el otro. Hacía tiempo que el reloj de la villa no regía nuestras vidas con sus voces cansadas. Pero, por raro azar «mandaron» los liberales y la ineptitud del relojero maurista, ha sido sustituida por la pericia del relojero liberal. Yo no dejo de pensar en el dolor del relojero maurista, que escucha, todas las horas, como sarcasmo a su fracaso, las voces cansadas del reloj de la torre de mi pueblo.

Se dijeron adiós... Fué el maldito orgullo... y un silencio, inolvidable, lleno de inquietudes, rompió la felicidad, truncó dos vidas... Se dijeron adiós sin palabras. El camino iracundo y altivo, con los puños crispados, y ella llevó sus manos blancas a sus ojos extáticos...

Muchos niños auténticos se nutren con la sangre asarlada de las madres de los niños anónimos; estos se mueren de hambre de frío... ¿Para qué sirven los aeroplanos...?

**GUERRA** FOTÓGRAFO  
ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día.  
ALFONSO XIII, 30.-CÁCERES

**Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios**  
**EVARISTO MALAGA**  
LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA  
Alfonso XIII, 8 CACERES Apartado, núm. 20

**Enfermedades de los ojos** A. PEREZ TOMAS MEDICO OCULISTA  
Consulta: De 10 a 1. Plaza Mayor, 28, pral.

**Mundo conocido** EN LA PLAZA DE TOROS **La compañía de Circo que actuó ayer**  
Como se había anunciado, ayer actuó en nuestra Plaza de Toros la gran Compañía de Circo Iberoamericana, con una función en la que rivalizaron en méritos todos los artistas, sobresaliendo especialmente el inimitable Kaiwó, rey de las evasiones y los hermanos Bahamondez, águilas humanas.  
La concurrencia de público fué mayor aún de la que se esperaba y en todos los números se prodigaron nutridas ovaciones a los artistas.

**La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO**  
-Del campo, don Francisco López Montenegro.  
-De Valencia, para incorporarse a esta Comisaría de Vigilancia, el agente don Pedro Clemente Sánchez.  
-Del campo, la familia del industrial de esta plaza, don Marcos Mariño.

**PIDA FINO QUINTA de O BORNE**  
**SALIERON:** Para Madrid, el alcalde don Antonio Canales.  
**NATALICIO:** Ha dado a luz un niño la esposa del funcionario de la Diputación provincial, don Pedro Romero Mendoza. Enhorabuena.

**Tomás Martínez Lobo**  
MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FACHOS E INTERIORES  
Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

**La "Gaceta" de hoy Se suprimen los cargos de capitán general y almirante de la Armada**  
Otras disposiciones  
MADRID, 15 (5 35 t.) (POR TELEFONO)

En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figuran las siguientes, de principal interés general:  
**Instrucción pública**  
Circular dando instrucciones para la celebración de exámenes del Bachillerato.  
**Nuevo Consejo**  
Nombrando un Consejo director de las órdenes militares de San Fernando y San Hermenegildo, que será prestado por un oficial general del Ejército con residencia en Madrid.  
**Supresión de empleos**  
Suprimiendo en la Marina los empleos de capitán general y almirante de la Armada.  
Los actuales continuarán con estos empleos hasta la amortización.—Mencheta.

# Cuestión culminante De las oposiciones al Magisterio

A mi querido amigo Pepe Merino, con el agradecimiento de un maestro que ve defender sus intereses, unido a la amistad más sincera.

Hay dos puntos muy importantes que tratar acerca de las oposiciones a ingreso en el Magisterio Nacional, y de los cuales se hace poco caso, por no decir ninguno. Estos son: primero, limitación de la edad mínima para poder tomar parte en dichas oposiciones; y, segundo limitación de la edad máxima para poder concurrir a éstas.  
Analizando el primer punto de nuestro problema (llamémosle así), podemos encontrarnos con lo siguiente: imagínense los lectores un maestro que ha terminado su carrera a los 17 o 18 años, gracias a su aplicación o a otra cualquier causa; y según las normas establecidas en el Ministerio, para poder opositar no puede tomar parte en dichas oposiciones, pudiéndole esto causar graves desórdenes en su vida económica hasta tanto no se convoquen otras, que puede que no sea tan pronto como fuera de desear, y mientras, el joven maestro se dedica a pasear con el título en el bolsillo, teniendo aplicación entonces la céle-

bre frase «tienes más hambre que un maestro de escuela».  
Y vayamos a la segunda parte de nuestro problema. Esta segunda parte, cualquier lector mejor que yo puede juzgarla. ¡¡¡Edad máxima 35 años!!! Figúrense queridos lectores por un momento, un ciudadano que en la flor de su vida, ve truncada sus más legítimas aspiraciones; cuando necesita trabajar con más energía y vigor, para alimentar a sus hijos y crearse una personalidad; entonces el actual régimen de oposiciones, le desecha ya por viejo (como si existiese la vejez en la enseñanza), como un trasto viejo que arrojamus al desván.  
Yo espero que el actual ministro de Instrucción pública, atenderá el ruego del último maestro español, de la siguiente forma: Limitación de edad para ejercer la carrera, y dejar que todo aquel que posea el título, pueda opositar.  
JUAN GARCÍA CORRALES  
Maestro de la Escuela Parroquial de San Mateo, de Cáceres.

# Noticias DEL JAPON Pavoroso incendio en un teatro

La vecina de esta capital, Olalla Jorge Santos, de 52 años de edad, viuda y que habita en el número 2 de la calle del Olmo, denunció en la Comisaría de Vigilancia que en la mañana de hoy le han sustraído de su casa dos relojes de plata, de caballero, valorados en ochenta pesetas, los cuales estaban sobre una máquina de coser.  
Referida señora tiene sospechas de unas gitadas que pasaron por la calle pidiendo limosna.

Informan de Tokio, que en un teatro cinematógrafo de Higash Shimaniak, en la Isla de Hokkaido, se declaró un incendio que pronto se extendió a dieciséis casas próximas.  
La gente fué presa de intenso pánico al escuchar una enorme detonación, producida por la explosión del depósito de gas situado en la cámara de proyecciones. El público se agolpó taponando la única salida. El fuerte viento relanante contribuyó a que el siniestro adquiriese mayores proporciones.  
Resultaron muertas dieciséis personas y treinta más gravemente heridas. La mayoría de las víctimas son mujeres y niños.

**Casa Castaño**  
Cerveza "El Águila" en botel  
Todos los días Mariscos  
Moret, 7. — Teléfono, 197 CACERES

**MEJICO EN ESPAÑA**  
**La Legación ha sido elevada a la categoría de Embajada**  
La «Gaceta Oficial», de Méjico, publica un decreto mediante el cual se eleva la Legación de Méjico en Madrid a la categoría de Embajada.

**Gran Café Vienés**  
El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto **Café especialidad de la casa** APERITIVOS Licores de las mejores marcas Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174 **Se sirve a domicilio**

Cosas del oficio

# Un periódico es barato

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Cuando se comprende bien lo barato que resulta comprar un periódico por diez céntimos, es cuando uno se ha tomado la molestia de visitar cualquiera de los sótanos en que aquéllos suelen confeccionarse.

La impresión que saca el visitante de la imprenta de un gran rotativo, es siempre una impresión de asombro ante el formidable poder adquisitivo de una «perra gorda». Porque desde que la noticia sale de la Redacción y se aparece en la calle, o desde que se produce ésta y vuelve a la misma, miles de veces multiplicada por las letras de molde, son tantos los pasos que tiene que dar, son tantos los mecanismos y maquinarias que ha de poner en movimiento, son tantas las personas a quienes tiene que darles el pan cotidiano, y todo en un tiempo tan limitadísimo, que llega uno a dudar del negocio que su ponga editar un periódico, aun teniendo en cuenta el beneficio de los originales administrativos, esto es, de la publicidad y de los anuncios propiamente dichos.

Dejando aparte la ardua labor de reporteros y redactores, hasta capturar la noticia y redactarla después, el lapso de tiempo comprendido entre el momento en que la materia prima del periódico entra en bruto en la Redacción (apuntes rápidos del reportero), y sale de ella convertida en bruidas cuartillas para la imprenta, es un lapso durante el que se pone de manifiesto la complejidad de un periódico. Pero después, cuando las cuartillas pasan a los talleres, es sin duda cuando comienza el período más álgido de la evolución confeccionadora del periódico.

En efecto: allí están las linotipias, que automáticamente, con velocidad mecánográfica, van componiendo las columnas del periódico, en líneas sueltas, pero que cada una de ellas forman un solo cuerpo.

Allí están los complicados aparatos de la esterotipia, que primero habrán de producir bajo el efecto de una

fuerte presión sobre un cartón especial, la marca, la huella de la plana, y que después, al cubrirse de metal fundido el cartón ya dicho, formará en relieve una plancha concava dispuesta, tras otras operaciones, a colocarse en el cilindro de la rotativa, a girar y girar vertiginosamente, arrojando ejemplares y ejemplares...

Y cuando terminado todo, le entregan a uno por diez céntimos el periódico confeccionado, no se puede reprimir una exclamación de asombro, frente al más económico de los productos industriales.

Y entonces se comprende el mérito que representa escribir diariamente cuartillas bajo la presión de los linotipistas que piden material y bajo el agobio de timbres telefónicos y rugir de maquinarias.

Entonces es cuando se siente uno propicio a perdonar la literatura periodística, porque entonces es cuando se comprende lo difícil que resulta escribir cosas muy pulidas, en ese medio, lejos del bufete y del cuarto de trabajo, silenciosos, que invitan a la meditación sosegada.

Yo creo que todos los lectores de periódicos deberían vivir un solo día en una Redacción. Entonces, sin duda, comprenderían mejor nuestro sacrificio y sabrían, si no admirarnos, por lo menos mirarnos bien.

Las empresas periodísticas de provincias van a reunirse en Madrid, y entre los asuntos a tratar figura el que se refiere al precio de los periódicos. Muy conveniente, conforme a lo dicho más arriba, nos parece la deliberación. Y quede sentado uno u otro acuerdo, nos otros diremos siempre esto: que el precio del periódico es el más barato a que se vende una manufactura industrial.

Las empresas periodísticas de provincias tienen la palabra.

M. PIEDRAHITA

NUEVO DIA Teléfono - 175

**José Candela Magro**  
CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Las enfermedades del

## Estómago e Intestinos

dolor de estómago dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

### Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo

## De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Don Cándido Polo, 421 66 pesetas; don Nicolás María Dalmau, 12.321'00 950 00; señor presidente de la Diputación Provincial, 740'25; don Valentín F. Gutiérrez, 937'50; «Nueva Sociedad de Construcciones», 8 884'14; don Germán García, 331'45.

### Pensiones

Por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se han concedido las pensiones siguientes:

A don Francisco Rodríguez Román, alférez de la

Guardia civil, 562'50 pesetas mensuales; 128'17 pesetas al guardia civil segundo don Teodoro Chanca Barreras, y 562 50 pesetas, a don Zenón Montero Sevilla, teniente de Carabineros.

## Agencia Avila

Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y dos toneladas.

CAMION CAPITONNE, para el transporte de muebles sin embalar.

Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa.

AVISOS: Avenida de Luis de Armiñan, teléfono 145. Cáceres.

# Del momento político Un período alarmista

Es verdaderamente vergonzoso lo que ha ocurrido en la capital de España y lo que está ocurriendo en provincias. Nunca creí que en pleno siglo XX se cometieran tantas barbaridades en tan pocas horas.

Nadie podrá aplaudir la actitud del populacho de incendiar los conventos donde tantas cosas se guardaban y que han sido pasto de las llamas. La justicia divina se encargará de juzgar estos actos impropios de un pueblo civilizado.

Nosotros no creemos en la incultura de los republicanos, ni en la revolución, ni en la posibilidad de volver a las épocas de los pronunciamientos militares. España es, en su mayor parte, amiga del orden y de la libertad, y se halla deseosa de acabar de una vez con este período alarmista.

Calma, serenidad, sostengo, estudio: eso necesita España en estos instantes. La velocidad de la luz es menos rápida que el tiempo en relación con la historia.

Nadie duda de que los ideales de los ministros coinciden en hacer una España feliz sobre el pedestal en que los primeros republicanos esculpieron las tres palabras sublimes: «libertad, igualdad y fraternidad», que más que de un régimen, son de una religión; pero este momento no puede improvisarse como esos palacios de las modernas exposiciones que se construyen para derribarlos. Ahora hay sin imperativo concreto, apremiante, atender a la disciplina, acostumbrar a los ciudadanos menos cultos a respetar las leyes y a comprender que la República no es el desorden, ni la libertad es el desbordamiento de la pasión. Este párrafo tomado de «El Imparcial» encaja muy bien en los momentos actuales.

Es de lamentar la conducta de los monárquicos, ya que hay que confesar que ellos han tenido la culpa de todo, según los comentarios de toda la Prensa.

RAMÓN BARRANTES

## Estrados y togas

# El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

### Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, seguida contra Antonio Barra Utero a quien se le imputan los siguientes hechos:

El hoy procesado en esta causa, empleado particular al servicio de don Germán Repetto, secretario de Sala de esta Audiencia territorial, y por tal carácter encargado del despacho de ejecutorias y del inventario y arreglo de los asuntos terminados en la Secretaría de expresado señor, con conocimiento por todo ello de que en el rollo de la causa número 37 del Juzgado de Montánchez del año de 1925, sobreesida provisionalmente, existían cosidos al mismo cinco billetes falsos del Banco de España de 1.000 pesetas, se apoderó de dicho rollo el día 6 de Julio pasado, sustrayéndolo del archivo, y procuró poner en circulación dichos billetes para lucrarse con su importe, a cuyo efecto, por la noche de indicado día se instaló en el bar que en esta capital posee Baldomero Luengo, mandando llamar a José Mateo Vegas, que llegó a la llamada, y unidos éste y otros dos que en el establecimiento se encontraban, cenaron opíparamente y bebieron en poca cantidad, importando la cuenta 48 pesetas que intentó pagar el procesado dando uno de los billetes de 1 000 pesetas para que cobraran y le devolvieran el sobrante, lo que no logró por carecer, decía el tabernero, de fondos para ello, pero quedando en su poder como garantía, que resultó ilusoria cuando en la mañana siguiente se intentó cambiarlo en el Banco de España, que denegó el cambio por la falsedad del billete.

Durante la estancia suya y de los comensales que le

acompañaban en el Bar de referencia, entregó los cuatro billetes que le quedaban de 1.000 pesetas a José Mateo Vegas con destino y aplicación a cierto negocio sobre vinagre que entre los dos iba a desarrollarse.

Los consignados hechos los califica el señor fiscal: uno de expedición de billetes del Banco de España falsos y otro de infidelidad en la custodia de documentos; procediendo se imponga por el primero la pena de ocho años de reclusión y multa de 10 000 pesetas; y cuatro meses de prisión y 1 000 pesetas de multa por el segundo.

El letrado don José Ibarrola Muñoz solicita la absolución de su patrocinado al que representa el procurador señor Crespo.

Corresponde la ponencia al señor Presidente.

Están propuestos para la celebración de la vista nueve testigos.

Secretaría del señor Ortiz.

Esta causa fué nuevamente suspendida en cinco de Marzo último.

## Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble.

Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

### DEL VATICANO

## La próxima encíclica pontificia

Telegrafían de Roma, que en el discurso del Papa, que será radiado hoy viernes, figurarán los extremos esenciales de la nueva encíclica pontificia, reafirmando la modernización de la encíclica de León XIII «Rerum Novarum», cuyo decimo-cuarto aniversario celebrará el Papá después de su discurso.

## ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

## Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO y toda clase de materiales de construcciones Oficinas y Exposición, AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1. FÁBRICA Y ALMACÉN DE MADERAS. TELÉFONOS: FÁBRICA, 147.1 OFICINA, 40. CACERES CAETRA DE MEDELLIN

PINCELADAS

Del panorama nacional

Una aurora, en apariencia variable, ha saludado al pueblo español, que la acogido con manifestaciones ruidosas y ha hecho que sea saludada con los reglamentos...

a que el tiempo venga a desvanecer una incógnita, que para muchos no tiene nada de tal. ¿Fue un sueño? No; fue una realidad. No hace muchos años, aclamaciones jubilosísimas...

podrá disimular mejor la voz en ciertos momentos? ¡Es una pena dejarse conocer! Pero ¿para qué describir tipos del momento? Es mejor dejar que el tiempo los describa y descubra...

Advertisement for DIGESTÓNICO featuring a cartoon of a man in a hat and text: 'Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente'.

Una suscripción. Recaudación abierta para dar trabajo a obreros parados, abonando los empleados un día de haber. Día 15 de Mayo de 1931. Don Demetrio Sánchez, 10 pesetas. Don Claudio González Alvarez, 50. Don Germán García Fernández, 20. Doña Tarsila Torres de Castro, 100. Don Manuel Requejo Oreja, 50. Don Eduardo Málaga, 13.75. Comandancia de la Guardia civil, 50. Don Francisco Sanz López, 30. Don Vicente Hernández, 16. Continúa abierta la suscripción en la Depositaria del Ayuntamiento.

Vida provincial Miajadas al día

Con nota de dolor emptezo este trabajo periodístico, porque ha muerto una noble dama, hija de Almorán, pero casada aquí con un hombre donde se vinculan todas las consuetudinarias virtudes de la estirpe miajadesa...

Amalia, el vecino pueblo nuestro, de la provincia hermana, que me invitan a ir a dar una conferencia, les ofrezco ir y ya les citaré fecha oportuna, conveniente para todos. La Junta que se viene reuniendo todas las noches en nuestra Casa consistorial, para terminar de una vez el repartimiento, no acaba nunca de confeccionar el repartimiento definitivo...

Advertisement for L. Giraud Telesforo Díaz y Muñoz, DENTISTA, and OSBORNE Y COMPAÑIA (CASA FUNDADA EN 1772) VINOS Y COÑAC. Includes text: 'ALGUNAS ESPECIALIDADES MUY RECOMENDADAS: SOLERA OSBORNE - FINO QUINTA - FINO COQUINERO CONAC 000 - CONAC VETERANO'.

Advertisement for Aurelio Torremocha, Cirujano-Dentista, Plaza de la Concepción, 27, Teléfono 273.

**«VULCAIN»**  
UN SIGNO DE DISTINCION Y ELEGANCIA  
ES EL USO DEL RELOJ «VULCAIN»  
**POZAS**  
Meret, 18 CACERES Telf. 435

# NUEVO DTA

DIARIO DE LA TARDE

**EL SANATORIO** Puentes Viejas, 1  
CERVEZA EN BOCK «EL AGUILA»  
Todos los días mariscos.  
Servicio a domicilio - Teléfono 304

## Actividad ciudadana Importante acto cultural y político en Esquivias

El pueblo en masa vitorea a los oradores

Esquivias (Toledo).— Con enorme entusiasmo se celebró el acto de propaganda cultural y política, organizado por la Junta pro Jardín Cervantes, en Esquivias, llegando oradores de Madrid.

El pueblo en masa salió a recibirlos con autoridades y representaciones de otros pueblos toledanos.

En el casino se celebró un banquete animadísimo. Seguidamente en el antiguo edificio conventual, verdaderamente abarrotado de hombres y mujeres, se celebró el mitin anunciado. Se levantó una gran tribuna con los colores republicanos.

Hicieron primero uso de la palabra don Antonio Ballesteros, don Maximiliano López, el señor López Agüero, don Antonio García y don Felipe Gómez Acebo, sobre diversos temas culturales, siendo grandemente aplaudidos.

Después don Valentín F. Cuevas, pronunció un vibrante discurso hablando de la próxima realización del Jardín de Cervantes, con la escultura del gran escritor, y propone que en el pedestal figure un medallón en relieve de la que fué mujer de Cervantes, doña Catalina de Palacios, la bella mujer de Esquivias.

Seguidamente pasa a ocuparse del problema cultural, y de los deseos del pueblo de Esquivias, de levantar un grupo escolar, y termina ocupándose del problema de la tierra que tanto afecta a los pueblos de España. El señor Cuevas enfoca valientemente el problema y sus soluciones, ya que precisamente por necesitar resolverlo con prisas, es necesario marchar despacio y con precaución para no tropezar.

Las aclamaciones que se tributan al orador son grandes y los vítores entusiastas.

Después hace uso de la palabra, el futuro diputado por la Mancha y verdadero representante de las modernas democracias, el doctor don Gumersindo Alberca Montoya. En párrafos elocuentísimos canta a la naciente República española y demuestra lo necesario de consolidarla para bien de la patria y la colectividad.

Se extiende hablando del problema político español y recomienda que continúe el entusiasmo para fortalecer la gran obra que la democracia española acaba de le-

vantar. Habla después de Cervantes, cuyo aniversario se celebra, poniéndolo como modelo de patriota y como hombre de gran talento que supo encarnar en su obra los dos famosos personajes que forman contrastes en la vida y de los que tantos ejemplos se pueden tomar.

Habla luego de la gran masa de mujeres que está al lado de la nueva España, y termina cantando a la nueva bandera bajo la cual deben estar todos los buenos españoles. (Las ovaciones son estruendosas).

Se hace saludar varias veces al orador entre vivas entusiastas de la muchedumbre.

Seguidamente habla el periodista don Alfonso Ayensa, que pronuncia uno de sus más bellos discursos cantando a la nueva España que ha sabido sacudir en un día todo el cacicato tradicional de las provincias españolas.

Habla del problema de los pueblos basado en las palabras «Escuela y Despensa» y va desmenuzando la obra nefasta de la vieja política española, que tuvo en completo abandono a las gentes del campo, a pesar de representar el mayor porcentaje de hombres en la nación.

Termina el señor Ayensa hablando de la mujer española, tan dignamente representada en el acto, por mujeres de todos los pueblos toledanos, y arenga a todos a seguir luchando con constancia, día tras día, para que la nueva España que acaba de resurgir, se muestre potente y consolidada ante los ojos del mundo.

El pueblo en masa vitorea al orador que tiene que volver a subir a la tribuna para saludar al auditorio, continuando el entusiasmo en las calles hasta que los oradores emprenden su regreso a Madrid.

### CONTRA BERENGUER Auto de procesamiento y prisión sin fianza

MADRID, 15 (5 20 t.)— Se ha decretado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra el general don Dámaso Berenguer, a quien se le exige además el depósito de 20 000 pesetas para responder de las indemnizaciones de carácter civil. —Mencheta.

## Noticias de Cadiz

POR TELEFONO

**Han sido armados cincuenta ciudadanos para la vigilancia en las calles**

Madrid 15 (5'45 t.)—Nos dicen de Cádiz, que las autoridades han armado a cincuenta ciudadanos para que cooperen en el servicio de vigilancia de las calles.

### Obsequio a las tropas

Las tropas de la guarnición de Cádiz fueron obsequiadas anoche por el vecindario.

### Detención de comunistas

En Cádiz ha sido detenido sesenta comunistas que llegaron a aquella capital procedentes de Sevilla. —Mencheta.

### COMENTARIOS DE PRENSA

## Un elogio a los estudiantes y a los obreros

POR TELEFONO

Madrid, 15 (6'28 t.)—Un periódico de esta capital publica hoy un editorial en el que hace un acalorado elogio de los estudiantes y los obreros españoles, que construyeron el primer baluarte de la República española, hoy conservadora, pero mañana socialista.

Otro periódico prejuzga que en España se llegará muy pronto a una nueva organización del pueblo trabajador.

Por último, otro rotativo se dedica a comentar, agradeciendo, los comentarios halagüeños que la Prensa extranjera hace de los sucesos recientemente desarrollados en España. —Mencheta.

## El ministro de Instrucción pública

### Elogia la serenidad del partido socialista

Los radicales-socialistas deben ofrecer garantía de capacidad y disciplina

(POR TELEFONO)

MADRID, 15 (5 30 t.)—Se ha publicado en algunos periódicos un artículo firmado por don Marcelino Domingo, actual ministro de Instrucción pública, en el que se dice que todos los partidos republicanos tienen que evidenciar en estos momentos su disciplina.

Destaca la serenidad con que ha procedido durante los últimos acontecimientos el partido socialista, y dice que los elementos propicios a la violencia no tienen cabida en el partido radical-socialista que por estar llamado a ser el más importante del porvenir, debe ofrecer todas las garantías de capacidad y disciplina. —Mencheta.

## EL PATRON DE MADRID La festividad se está celebrando con gran animación

POR TELEFONO

Madrid, 15 (6 20 t.)—La festividad de San Isidro, Patrón de Madrid, se está celebrando en esta capital con gran animación.

En la pradera se han congregado desde las primeras horas de la mañana, numerosas familias que invaden los puestos de chucherías y de atracciones, rindiendo el tradicional tributo al Santo. —Mencheta.

### DE LOURDES

## Ha llegado el cardenal Segura

POR TELEFONO

Madrid 15 (6 42 t.)—Se han recibido telegramas procedentes de Lourdes dando cuenta de la llegada del cardenal Primado de España, doctor Segura Sáenz. —M.

### EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

## Se posesiona de su cargo el señor Galarza

POR TELEFONO

Madrid, 15 (6 22 t.)—Se ha posesionado de su nuevo cargo al frente de la Dirección general de Seguridad, don Angel Galarza, quien ha dedicado un saludo a los Cuerpos de Policía y de Seguridad.

Espera que le asistan todos los funcionarios para lograr una más favorable organización.

Dijo que invitará a que abandonen sus cargos quienes crea que no se encuentran en condiciones de impedir que se labore en contra de la República. —Mencheta.

## En Aldea del Cano Un mitin de propaganda de la Liga Agraria

Se celebró anoche en la plaza pública con asistencia del pueblo en masa

Anoche a las ocho y media se celebró en el inmediato pueblo de Aldea del Cano, un mitin de propaganda de la Liga Agraria, organizado por el Comité local.

De Cáceres concurren el presidente del Comité Provincial, don Domingo Martín Javato, el secretario del mismo don David González Caballero y el vocal don Julio G. Sandoval.

El mitin se celebró en la Plaza Mayor, donde se congregó el pueblo en masa, incluso mujeres, señoritas y niños.

En el estrado, improvisado en el atrio de la Iglesia, tomaron asiento los miembros que componen el Comité local de la Liga Agraria; el médico, don Arturo García Sánchez; el maestro nacional, don Felipe Sánchez Marín; el farmacéutico, don José Palomino; los labradores, don Antonio Salazar, don Cipriano Pacheco, don Antonio Pulido, don Francisco Salazar Bazaga, don Antonio Cordero Luengo, don Manuel Polo Pacheco, don Florencio Luengo y Luengo y don Ramón Hisado y los industriales don Ezequiel García y don Francisco y don Félix Búrdalo.

Primeramente hizo la presentación de los oradores el farmacéutico don José Palomino, que fué muy aplaudido.

Luego leyó unas admirables cuartillas el médico don Arturo García Sánchez, recomendando la unión de patronos y obreros en términos de la mayor armonía y cordialidad para resolver los problemas que afectan a la agricultura, escuchando al final una gran ovación.

Después ocupó la tribuna don David González Caballero, que explicó el programa de la Liga Agraria y los decretos dictados recientemente por el Gobierno provisional de la República que benefician a las clases agrarias, principalmente el de jurados mixtos agrarios.

Abogó por la unión de todos los campesinos para resolver en las Cortes Constituyentes el problema de la tierra.

Fuó muy aplaudido. Seguidamente hizo uso de la palabra don Julio González Sandoval, que disertó admirablemente sobre la nueva España, que ha de

construirse mirando al campo, que es la fuente principal de su riqueza.

Fuó muy ovacionado.

Ultimamente habló don Domingo Martín Javato, que pronunció un magistral discurso sobre la organización de la Liga Agraria, cuyo programa había sido confeccionado hace varios meses y había merecido la aprobación de los ministros del Gobierno provisional de la República.

El señor Martín Javato, fué largamente ovacionado.

El mitin terminó en medio del mayor entusiasmo.

### DETENIDOS EN LIBERTAD

## Continúan las diligencias contra el general Berenguer

POR TELEFONO

Madrid, 15 (5 40 t.)—Esta mañana han sido puestos en libertad el conde de Gama y los señores Balton Bernabeu, Cobián y Martínez Campos, que fueron detenidos por los sucesos originados el pasado domingo.

Continúan las diligencias que se instruyen contra el general Berenguer. —Mencheta.

### MINISTERIO DE LA GUERRA

## El señor Azaña habla del decreto de retiro

POR TELEFONO

Madrid, 15 (6'35 t.)—El ministro de la Guerra, señor Azaña, al recibir hoy a los periodistas les dijo que en el Ministerio se habían recibido 1.500 peticiones de retiro y añadió que el artículo 7.º de este decreto se había prestado a ciertas confusiones, a pesar de estar clarísimo, pues se esperará el resultado para adoptar las medidas oportunas.

Los periodistas le preguntaron si seguía pensando como en la época en que escribió su libro titulado «Organización militar francesa», respondiendo el ministro que como hace trece años que lo escribió, no recuerda bien, pero que cree que no habrá variado mucho su manera de pensar. —Mencheta.